

# Bajai Független Hírlap

Negyvennyolcas elvű politikai napilap.

Megjelen naponta, kivéve hétfőn és ünnep után való napon.  
Előfizetési árak:

Helyben házhoz szállítva:	Vidéken:
három évre . . . . . 18 korona.	16 korona.
évi . . . . . 5 korona.	5 korona.
egy évre . . . . . 2-50 korona.	3 korona.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Szirmai Vidor.

Szerkesztőség: Szent István-ter, 11-ik szám.  
Telefon szám: 51.

Kiadóhivatal:

Kazal József főnyomdája, hely hirdetések felvételnek.  
Telefon szám: 45.

## Elhanyagolt adóügyek.

### Lanyha sürgetés.

### Iskolaügyek rendezése.

Baja, febr. 13.

Városunk közigazgatásának egyik legfontosabb, legéletbevágóbb ágára hallo tunk tegnap erős, elítélő kritikát. Olyan bírálat volt ez, amely egyenesen lesújtó. Ha valamelyik kuruc ellenzéki ember mondotta volna el azt a beszédet, hát azzal lehetne előle kitérni, hogy közönséges akadékoskodás, gánccsokkodás, a közérdek nélküli szenzáció hajhászás.

Csak hogy nem ellenzéki ember szájából hallottuk azt a rideg bírálatot, amely a mi városunkra, ami közigazgatásunkra nézve egyenesen megsegélyenítő, hanem a szelidlelkű, jóváhis öreg urtól. És mert hogy onnét jött a nagyon is kedvezőtlen bírálat, annál lesújtóbb, annál elítélőbb.

A zombori pénzügyigazgató, Popp György kir. tanácsos tegnapi rövid felszólalásával élesen bevilágított ami elhanyagolt adóügyeink legelrejtettebb zugaiba.

Hogyan is mondotta csak? A megye bármely községében nagyobb rend uralkodik az adóügyek terén, mint Baján. Olyan rendezetlen viszonyok sehol sincsenek, mint minálunk. Azt sem tudják, ki mennyivel tartozik, ki mennyit fizetett. A munkaerőt megvonják az adóügyi osztálytól és eldirigálják más felé. A bent maradtak gyengék, nem eléggé szakemberek.

Hát bizony ez lesújtó kritika, de nem igazságtalan, csak a tényleges, szomorú állapotot ismerteti. Hogy ezek az állapotok nagyon, de nagyon is szomorúak, azt a város polgársága sajnálatosan és szomorúan tapasztalja. Számtalan adófizetőnek az adókönyve valóságos labirintus, amelyben ki nem ismeri magát senki. Sok panasz érkezett hozzánk, amelyek arról panaszkodnak, hogy adókönyvük olyan zavaros, hogy abból ki nem okosodik senki. Az isten tudná megmondani, hányan panaszkodtak arról, hogy a múlt évi és jelen évi kivetéssel vannak egyszerre megróva. Az ilyen tévedések aztán ezer kellemetlenséget, bosszúságot, lőtást-futást okoznak annak a polgárnak. Ha a bosszantó — és sűrűn előforduló — tévedést megütem felebbezi, akkor fizetnie kell a

dupla kirovást. Olyan panasz is jött hozzánk, hogy a feleség három év előtt megszűnt ipara után járó adóval megrótták az elmúlt ősszel a — férjét. Hát ennek az áldatlan állapotnak véget kell vetni. Ha kevés a tisztviselő, hát állítsanak oda még munkaerőt, de takarékoskodni nem szabad, mert ez a spórolás nagyon drága lehet a polgárságnak.

Meglehet, hogy segíteni fog a helyzetben az új szervezési szabályrendelet, amely még mindig a belügyminiszter íróasztalán vesztegel és várja a megerősítést.

\* \* \*

A közigazgatási bizottság múlt második félévi jelentése keretében sürgeti a baja—mélykúli műút kiépítését. Hát ezzel a sürgetéssel ugyan nem lehetünk megelégedve. Annak a mi gazdasági életünkre nagy horderővel bír utnak a kiépítését külön felterjesztésben kell sürgetni és ugyanazt kell tenni a baja—bezdáni műút érdekében is.

\* \* \*

Iskolaügyünk árvaságáról hallottunk megint egy szomorú, bus dalt. A felsővárosi iskola tulzsuffolt, a tantermekbe hering módjára vannak bepréselve a gyerekek. És még e mellett is 70—80 gyerek iskola nélkül maradt, mert nem volt hol befogadni őket. Köszönhető pedig az analfabéta nevelés ama bölcs, ésszerű és előrelátó intézkedésnek, hogy elvitték az iskolát Kiscsávoly közeléből a Szent Antal-utcába.

A tanfelügyelő látja, hogy ebből a bajból még nagyobb baj is származhatik. Az idén 70—80 gyerek maradt iskola nélkül, a jövő esztendőre esetleg megduplázódhatik ez a szám. Hogy ez meg ne ismétlődhessek, segíteni akar a bajon, mielőtt nagyobbá nővi ki magát. Azt ajánlja a tanfelügyelő, hogy kérje a város az államtól, hogy a tanítóképző gyakorló iskolájába több tanuló vegyen föl és hogy az iskolához alkalmazzon az állam még 2 állami tanítót. Ezzel szemben szereljen fel a város a régi iskolában két tantermet — mert a tanítóképzőben kevés a hely — és ott engedje elhelyezni a két osztályt.

Mint hogy Kiscsávoly részére okvetlen kell iskola, reméljük a város mindent el fog követni, hogy a tanfelügyelő terve megvalósuljon.

## Politikai hírek.

— Saját tudósítónk telefon jelentése. —

Budapest, február 13.

### Minisztertanács. — Tanítók fizetésrendezése.

Ma délután minisztertanács volt, amelyen az összes Budapesten időző miniszterek részt vettek. Ezen a minisztertanácson nem tárgyalták a tanítók fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslatot.

Ez a törvényjavaslat, több fővárosi lap híradása ellenére, nem kerül még e hóban sem a képviselőház elé. A törvényjavaslat különben — kiszivárgott hírek szerint — egyáltalán nem olyan, hogy az az érdekelt feleket ki-elégítené.

### Lengyel Zoltán mentelmi ügyei.

Lengyel Zoltán dolgaival nem nagyon sietnek, a képviselőházban. Dacára, hogy a Ház többsége kimondotta, hogy az ügy sürgős, a mentelmi bizottságot még mind e mai napig nem hívták egybe. A mentelmibizottság tagjait most azon felhájának igyekezzenek megnyerni, hogy Lengyel Zoltán mentelmi joga ne legyen szenvedett sérelmet.

### Dagadó botrány

Polónyi Géza barátai mindezt elkövetnek, hogy a figyelmet másfelé tereljék. Az a kifejezett szándék, hogy lehetetlenné tegyék Lengyel Zoltánnak, hogy magát Vázsonyi Vilmossal védesse. A csuf herce-hurcába belevonnak mindenkit, aki csak valami összeköttetésben van vagy volt valaha Lengyel Zoltánnal, vagy Vázsonyi Vilmossal. A figyelmet azonban nem sikerült elterelni, hiába csinált szenzációt a felhivatalos Magyar Nemzet. Lengyel Zoltán szorgosan gyűjti adatait, amelyek már halom számra vannak együtt.

Lengyel ma egy társaságban kijelentette, hogy az a pör olyan lesz, hogy csodákat fog látni Európa.

## A Duna—Tisza csatorna.

— Saját tudósítónk expressz jelentése. —

A Duna és Tisza közt létesítendő csatorna terveinek megbeszélésére kinevezett szakbizottság tegnap este Kossuth elnöklésével a kereskedelemügyi miniszteriumban ülést tartott, melyen műszaki előkelőségeink közül számosan vettek részt.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter két kérdésre kíván nyilatkozni. Az egyik

kérdés az, hogy a Duna-Tisza csatorna mely bevágatu legyen-e vagy sem. Ezt a kérdést a szaktanácskozás már eldöntötte olyan irányban, mely feltétlenül helyeslésre talált a tudomány és a gyakorlat embereinél. A másik kérdés az, hogy a Garam vízének mozgóerőre való felhasználása és e terv kivételének a Duna-Tisza csatorna tervének megvalósításával való összekapcsolása nincsen elhatározva, úgy, hogy ez a gondolat nem lehet alkalmas arra, hogy bárkit felizgasson.

A hajózási díjtotelek kérdésének tárgyalásánál először Rapaich Richárd előadó szólalt fel, Rapaich feladataul tüzte ki a vontatás önköltségének öt évre szóló átlagos költségekből való megállapítását.

Hieronymy Karoly szerint csak akkor lesz igazi hajózás a Tiszán ha annak egész vidéke rövid víziúttal lesz kapcsolva Budapesttel.

Ezután ismét Kossuth Ferenc szólalt fel. Magyarországon mindenáron törekedni kell, hogy az árukkal kifelé jussanak. Ez háromféleképpen lehetséges: vagy Fiumén keresztül, vagy a galaci víziúton, vagy pedig a Dunán fölfelé. Mindent el kell követni, hogy ezeket a forgalmi irányokat fejlesszük és előmozdítsuk. Ezeket az érdekeket szolgálja majd a Duna-Tisza csatorna is és az általa elérhető eredményeket épp úgy fogja élvezni a kereskedő, mint a gazda.

A szaktanácskozás azután áttért a magyar államvasutak tanulmányának tárgyalására, amelyet Csatári Frigyes M. Á. V. igazgató adott elő. A csatorna, ugymond nem fog a vasúttól nagy forgalmat elhódítani. Sem a fővonalak, sem a helyi érdekűek nem fognak a csatorna által annyit veszíteni, mint amennyire számítanak.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter Csatári előadására megjegyzi, hogy a magyar vasutak már most sem képesek a reájuk hármló föladatnak teljesen megfelelni. Át kell térni tehát olyan megoldásra, amelyre más művelt nemzetek tértek át, tudniillik a víziutak fejlesztésére.

Kvassay Jenő felszólása után Kossuth Ferenc a tanácskozást berekesztette.

## H I R E K.

Baja, február 13.

### Utó fájdalomak.

### Késői sopánkodás.

### Nincsen szakember!

Vezető helyen szólunk a tegnapi közigazgatási bizottsági ülésen elhangzott panaszokról. Méltatjuk és indokoljuk a szelidlelkű p. ü. igazgató tegnap elmondott kemény leckéjét, amelyben részeltette a törvényhatóságot. Itt, e helyen, nem akarunk arról ismét beszélni, csupán rá akarunk mutatni az ott elmondott panaszokra.

A p. ü. igazgató felszólalása után azt a kifogást hallottuk, hogy hát: „baj, baj, de hát mit csináljunk, ha nem kapunk szakembereket, akik dologhoz jobban értenének.“ Hát ugyan, vajjon tényleg nem tudják megállapítani, mi az oka annak, hogy nem kapunk az adóhivatalba szakembereket? Hát, ha ne tudnák odafent, abban a sokablaku nagy palotában ennek a tényleges okát, hát meg sugjuk:

Az örökös zavart, a szakemberek örökös hiányát, a rendszer nélkül csinált fizetés rendezés idézte elő. Ugyebár hihetetlenül rázzák uraságotok a fejüket, pedig tessék elhinni, hogy úgy van.

Ugyebár az adóhivatalban alkalmazott könyvelőktől megkivánják, hogy érettségi vizsgájuk legyen, sőt elvárják tőlük, legalább szívesen veszik, ha meg van nekük az állami számvitelről szóló vizsgájuk is. Ezt szívesen veszik. Hanem amikor a fizetésrendezést csinálták, akkor jobbra-balra, előre-hátra bőven osztogatták a fizetés javítást. Egyedül a könyvelőknek adtak nyomoruságos fizetéseket. Nem azt tekintették, hogy az milyen felelősségteljes állás, hanem azt, hogy most két egészen fiatal ember is van ott, azoknak, úgy vélték, elég az a fizetés is. Arra nem gondoltak, hogy azt a nagy felelősséggel járó állást esetleg idős, családos ember töltheti be.

Nos, hát. Amikor azokat a fizetéseket olyan bőven osztogatták és ennél az állásnál voltak éppen szűkmarkuak, akkor követték el a hibát.

Most itt vannak az utóbajok. Ilyen fizetéssel járó állásért bizony nem fog versenyezni érettségizett ember ha csak nem nagyon fiatal ember.

\*

**Eljegyzés.** György Elek budapesti gépészmérnök eljegyezte Stern Renée kisasszonyt, dr. Stern József orvos leányát.

**Megismételt előadás.** a szanatóriumnak remekül sikerült műkedvelői előadását vasárnap, folyó hó 17-én délután öt órakor megismétlik és pedig zóna-árban.

**Jön a reakció.** Baja város törvényhatósága legközelebb érdekes átirat fölött fog tanácskozni. A főirrat, mely a jövőt hirdeti. Szabolcs vármegye törvényhatósága intézte a parlamenthez s azt pártolás végett megküldi a törvényhatóságoknak is. A főirrat különben a következő törvényjavaslatok sürgős elintézését kéri a parlamenttől: A mezőgazdasági érdekképviselet szervezetéről; a jelen gazdasági és társadalmi viszonyoknak megfelelő cselédtörvény alkotásáról; a földmunkás, de különösen elsősorban a nemzetközi alapokon álló szakszervezetek feloszlásáról; a szocialista irányú sajtó igazításainak megfékezése és megtorlásáról; a kivándorlást szabályozó 1903. évi V. t. cikk oly irányú módosításáról, hogy a munkás- és cselédszerződési viszonyban levők, valamint a katonai köeleztségüknek teljes mértékben, vagyis 32 éves korúig eleget nem tett egyének és végül mindazok, kik itthon hagyandó családtagjaik megélhetésének kellő anyagi biztosítékát kimutatni nem tudják, utlevelet ne kaphassanak. — (Reméljük, hogy Baja város törvényhatósága ezen reakcionárius kívánságokat nemcsak hogy nem pártolja, hanem egyszerűen sutba dobja — a szerk.)

**A kaszinó folyó hó 12-én, farsang keddjén sikerült alarcos és jelmez estélyt rendezett, mely derűs jókedvben a reggeli órákig tartott.**

**A bajai kereskedelmi és iparbank folyó hó 12-iki közgyűlésén Vajda Henrik, az intézet régi, érdemes tisztviselője a cégjegyzési jogosítvánnyal bizatott meg.**

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Fajdalomtól megtört szívvel jelentjük úgy magunk, mint számos rokonaink nevében, hogy felejthetetlen jó testvér, sógornó, illetve nagynéne Juray Jozefin folyó évi február hó 10-én d. u. fél 6 órakor a halotti szentségek ájtatos felvétele után, életének 42-ik évében jobblétre szenderült. A boldogult hült tetemei folyó hó 12-én d. u. 3 órakor kísérték a Türr István-utcai gyászházból a szent Rókushoz címzett sírkertbe ahol örök nyugalomra helyeztetett. Az engesztelő szentmise-áldozat az elhunyt lelki üdvéért folyó hó 14-én reggel 7 órakor fog a plébánia templomban a Mindenhatónak bemutatgatni.

**Vonatkésés.** Mint rendszerint hetivásárok alkalmával, ma is késést a vonat reggel vagy másfél órát. Hát ez az állandó vonat-késés nagy baj a mi iparunkra és kereskedelmünkre. Vajjon nem lehetne ezen segíteni? Nem elég, hogy a szabadkai vonat száguldozas helyett dőcög?

**Hamvazó szerda.** Elmúlt a farsang, megjött a böjt. Ma van hamvazó szerda. Az emberek, akik a farsangot ámulattak, megernek, szánva-bánva bűneiket, megtérnek Istenhez és fejükre hamut hintve vezekelnek, mind addig, amíg el nem következik egy böjti — multság.

**Szurkáló legények.** Az elmúlt őszel Tóth Lajos és Vaskuti Péter molnárlegények minden ok nélkül meglátogatták Szeile János molnár iparost és leszúrták. A szerencsétlen ember hónapokig betegeskedett utána. Tegnap volt ebben a csuf verekedési ügyben a szabadkai törvényszéknél a végtárgyalás, a mikor is a törvény-zék úgy Tóth Lajost, mint Vaskuti Pétert 9—9 havi fogházra ítélte. Az elítéltek felebbeztek.

**Olcsó tüzelőt** akart magának szerezni Bólo Antal és ezért kivágta egy ház előtt az élő fákat. Ezt a jó ötletét 3 napi fogházal honorálta a bajai bíróság.

**Egy revolvert** lopott Radics Miklós. Ézért a bajai bíróság a szenvedélyes fegyverbarátot 3 napi fogházra ítélte.

**Az új igazságügyminiszter a szabadkai ügyvédi kamarához.** Günther Antal új igazságügyi miniszter a következő leiratot intézte a szabadkai ügyvédi kamarához: Ő császári és apostoli királyi Felsége folyó évi február hó 2-napján kelt legfelsőbb elhatározásával engem igazságügyminiszterre legkegyesebben kinevezni méltóztatott. Ennek következtében az igazságügyi tárca vezetését a mai napon átvettem. Az igazságügy érdekeinek előmozdítására irányuló tevékenységem csak akkor vezethet eredményre, ha hivatali munkásságom körében az igazságügyi szervezet valamennyi tényezőjének buzgó közreműködésére számíthatnék. Ezért felkérem a tekintetes Kamarát, hogy hivatalos működésemet becses támogatásában részesíteni szíveskedjék.

**Egy főhercegnő regénye.** Egy osztrák főhercegnő érdekes szerelmi kalandjáról ad hirt — mint budapesti tudósítónk jelenti — a Gazetta del Popolo genfi levelezője. A főhercegnő szerelmi története régebben jászódott le, azonban csak most jutott nyilvánosságra. Ez a főhercegnő egy bécsi előkelő urral megszökött és Genf-be utazott, ahol a férfi Ferdinand de Saugni néven szerepelt. A szökevény, hogy tudomást szerzett a főhercegnő családjáról, s hogy kinyomozták hollétét, két ügyvédet küldött utána, akik csak nagynehezben bírták visszatérésre a szerelmes szívű főhercegnőt.

**A szegedi kereskedelmi és iparkamara teljes ülése.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara 1907. évi február hó 14-ik napján csütörtökön délután 2 órakor a kamarai székház termében teljes ülést tart, amelyen a következő bennünket is érdeklő ügyek kerülnek elintézésre: Elnöki jelentések: Judt Jakab esorvenkai cipésmester államsegélye iránt. Jellinek József faszobrász államsegélye ügyében. A kereskedelemügyi miniszter leirata az ipari munkások jutalmazása; a vasuti hálózat tervszerű továbbfejlesztése; az ipartanfolyamok szervezése és Szeghegy közleg házalásügy felebbezése tárgyában.

**Az ügyvédi kamara köréből.** A szabadkai ügyvédi kamara Besze Antal mélykerti ügyvédet az ügyvédek lajstromába iktatta. Magyar név. Patrik Sándor hácsbokodl csandör vezeték nevét „Pap“-ra változtatta. „BAJAZÓ“ a legjobb cipő-erém. Magyar gyártmány. Ára 10—15 kr. Kapható Preisz Béla bórkereskedésében.

**Gyarmati-féle** csukamájolaj lapereje felülmúja az összes hasonló-készítményeket, kellemes íze van és szagtalan, miért is gyermekek valamint felnőttek szívesen veszik. Egy üveg ára 1 korona 60 fillér. GYARMATI EMIL „Szent Háromság-hoz“ címzett gyógytárában BAJÁN (Főtér.)

## Távirat.

Csanádmegye legelőkelőbb nagybirtokosainak aratógépszövetkezte élén a magyar királyi árami ménesbirtokkal az **összes** bel- és külföldi gyártmányu aratógépek **tüzetes** megvizsgálása után a Johnston gépet találván a **legkiválóbbnak** és a hazai viszonyokra **legalkalmasabbnak** a földmivelésügyi miniszterium hozzájárulásával egyelőre nyolcvan drb Johnston marokrakó és husz drb Johnston kéveköti gépet vásárolt. Ezen kiváló és az elsők között is a legelső helyen álló aratógépek a Szücs Ödön cég bajai, budapesti, szabadkai, ujvidéki és óbecsei üzleteiben kaphatók a lehető legelőnyösebb árakban és kedvező fizetési módokat mellett.

### Bajai gabona árak.

Buza	6.70—6.80
Rozs	5.90—6.—
Zab	6.75—6.85
Tengeri	4.60—4.70

### Budapesti gabonátözsde.

Déli zárlat

Áprilisi buza	7.39
Októberi buza	7.76
Áprilisi rozs	6.72
Áprilisi zab	7.34
Májusi tengeri	5.16

Az árak 50 kilogrammonként értendők Korona értékben.

Segédszerkesztő: Fodor Károly.

## Vasuti menetrend.

**Bajáról—Zomborba** reggel 4 és 7.22 ó. és délután 1.15 órakor.  
**Zomborból—Ujvidékre** reggel 2.25 és 6.51 órakor és délután 3.51 órakor.  
**Ujvidékről—Zomborba** reggel 2.30 órakor és 7.51 órakor és délután 1.30 órakor.  
**Zomborból—Bajára** reggel 6.45 órakor és délután 12.57 és 4.05 órakor.  
**Szabadkáról—Bajára** reggel 4.50 órakor 10.30 és délután 1.47 és 7.10 órakor.  
**Bajáról—Szabadkára** reggel 7.17 órakor 10.40 és délután 4.12 és 7.30 órakor.  
**Budapestről—Szabadkára** reggel 7 (gyors) 7.15 és d. u. 1.55, 3.20 (gyors) 10.10 órakor.  
**Szabadkáról—Budapestre** reggel 5.05, 9.51 (gyors) 1.52, 6.37 (gyors) és 11.50 órakor.  
**Halasról—Bácsalmásra** reggel 3.50, d. u. 12.05 és 6 órakor.  
**Bácsalmásról—Halasra** reggel 3.51, déli 12 és d. u. 8.10 órakor.  
**Bácsalmásról—Regőcére** reggel 6.16, d. u. 3 és 8.12 órakor.  
**Regőcéről—Bácsalmásra** reggel 3.35, 9.49 és d. u. 5.56 órakor.

## REGÉNY.

### Egy rejtélyes gyilkosság.

Bűnügyi regény.

33.

#### Találkozás Martigny urral.

— A rendőrségnek az a hibája, hogy rokonszenvezik az újságokkal és nyilvánosságra hozza az ügyeket, — ez már emberi természetben rejlik.  
 — Ön igazán kitűnően beszél angolul Mr. Martigny — szóltam én, — egészen meg vagyok lepve. Hol tanult ön angolul?  
 — Voltam néhány évig Angliában, — borízleti ügyekben, — és komolyan neki

feküdtem a nyelv tanulmányozásának. De azért néha nagyon nehezen értem meg önmagukat amerikaiakat, — önök sokkal gyorsabban beszélnek, mint az angolok és nem olyan kifejezően. Az a szokásuk, hogy a szavaikat összevonják és egész szótagokat ejtenek el.  
 — Igen, — szóltam mosolyogva, — és ugyanezért panaszkodhatunk mi Franciaországra.

— Ó a mi kiejtésünket szigorú törvények szabályozzák, míg az önökét...  
 — Nálunk mindenki maga szabja meg a törvényeit. Jusson eszébe, hogy ez a szabadság országa.

— És a szabadalmaké is, ugy-e? — tette hozzá észrevehető gunnyal.  
 Igen bevallhatom, hogy szerencsémnek tarthattam Martigny ismeretségét. Természetesen amikor belefogott üzletébe, kevesebb időt szentelhetett nekem; de mindazonáltal nem egy kellemes estét töltöttünk együtt és egyre jobban megkedveltem őt.

Hétfő volt, április 14-ike s mi épp nyitottuk az irodát, amikor egy hivatalnok sietve lépett be Mr. Royce szobájába.  
 — Egy ember van kint, aki főnök urral óhajt beszélni, — szólt. — Azt mondta Thompson-nak hívják s Miss Holladay pincesztere.

Fiatal főnököm izgatottságában felugrott székéről; de aztán tartóztatta magát és ismét visszaesett.  
 — Jöjjön be — szólt és mereven nézett az ajtó felé.  
 Csakhamar kinyílt az ajtó és egy öshaju körülbelül hatvan éves ember lépett be. Nyilván lélekzet után kapkodott és keble erősen lihegett.

— Nos, Thompson, — kérdezte Mr. Royce, — mi baj van megint?  
 — Nagy baj van uram, — kiáltott a másik. — Urnőm nyomtalanul elünt. Tíz nappal ezelőtt Belairba utazott, ahol mi vártuk őt, de nem jött meg s azóta senki sem látta, uram!

— Nos, Thompson, — kérdezte Mr. Royce, — mi baj van megint?

— Nagy baj van uram, — kiáltott a másik. — Urnőm nyomtalanul elünt. Tíz nappal ezelőtt Belairba utazott, ahol mi vártuk őt, de nem jött meg s azóta senki sem látta, uram!

### Titokzatos eltűnés.

Mr. Royce görcsösen megmarkolta a szék karját és egy pillanatig szótlanul meradt az öregre. Aztán hirtelen felugrott és hozzám sietett.

— Jöjjön ide Lester, — szólt rekedten. — Valamikor hasznát vettem önnek, most pedig utóból szükségem van önre. Ez a hír oly hatással van rám, hogy képtelen vagyok gondolkodni. Jöjjön, segítsen rajtam, ugy-e segítségemre lesz?

Arcán látható volt megrémülése és könnyörgésének még akkor sem álltam volna ellent, ha nem lettem volna magam is érdekelve az ügyben.

— Nagyon szívesen, — válaszoltam szívélyesen, látva, hogy mennyire meg van rendülve, — Mindent meg fogok tenni, ami csak tehetségemben áll, Mr. Royce.

Ismét visszaesett székébe és mélyen felsóhajtott.

— Tudom, hogy számíthatok önre. — szólt. — Halgassa meg Thompsonot! Széket hoztam és leültem az öreg szolgálja mellé.

— Régóta van már, ugy-e, Mr. Thompson Holladayék szolgálatában? — kérdeztem, hogy alkalmat adjak neki arra, hogy összeszedje magát.

— Igen hosszú idő óta vagyok ott, — majdnem negyven esztendő óta.

— Szóval még mielőtt Msis Holladay a világra jött?

(Folytatása következik.)

## Allaga Ottó

bérbe adja vagy eladja az Erzsébet Királyné utcában, a főszolgabírói hivatal tőzomszéd-ságában levő, 6 szoba, minden mellékhelyiség, istálló és kocsislakásból álló házat.  
 Ugyisint eladja a szentistváni határban levő Sárdi János-féle 11124 □-öl nagyságu szántó és kaszálóföldjét.

## Eladó ház.

A budapesti-uton 89. sz. sarok ház, mely áll 5 háztelekből, szabad kézből ELADÓ.

Czím megtudható a kiadóhivatalban.

**Eladó** a bikityi vámháznál 3 és fél hold szántóföld, szőlőnek is alkalmas. **Monostori** uton 3 hold földet megvételre keresek. Bővebbet **Alekszi-evits József** adásvételi irodájában. Baja, Fő-utca Mészáros-téle ház.

## Egy házhely

**JELENLÉG SZŐLŐSKERT** vásártérhez közel Kádár-utca 5. szám a. **ELADÓ.** Bővebb tudósítást ad a tulajdonos Kádár-utca 7-ik szám alatt

## 2 lóerejű

gázmotor jókarban

olcsón eladó.

Bővebbet: **Hirschler Vilmos** (Pesti-ut.)

## Eladók KISSZÁLLÁSI URADA-

LOMTÓL vett telkem 22

házhelyből állván, ezekből a még be nem épített telkek, esetleg az újonnan épített házak kedvező árban **ELADÓK.**

özv. **Bartsch Samuné.**

## P E N Z

### Törlesztéses készpénz-kölcsönt

földbirtokra, a birtok értékének 3/4-ed részéig, 3 1/2, 4 és 4 1/2% alapon, 10-től, 70 évig törleszthető. Regi terhek sokkal magasabb összegre és olcsóbb kamatra átváltoztathatók. A kölcsön a fél kezéhez fizetetik. **Gyorsan eszközöl** minden előleges költség nélkül!

Klauber S., bankbizományi irodája Baja, Tóth Kálmán-ter, a plebánia templom mellett.

## Új vasaló és Mosó intézet.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy **BAJÁN** a Gőzfürdő mellett **Müller bádgos ur házában**

### — Hattyu —

vasaló- és mosó intézetet

nyitottam. Tisztítok mindennemű **FÉRFI- és NŐI** fehér ruhákat és **FÜGGÖNYÖKET** festek és tisztítok. — A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradok

Kitűnő tisztelettel

**Sizmits Andorné.**

Vasalások jutányos áron elfogadtatnak.

# Jégszekrények!

Sörhűtő készülék  
szénsav

nyomásra.

Sörhűtő készülék  
levegő

Borkimérő asztalok és mindennemű jégszekrények raktára  
**Goldner N. Ede** jégszekrény és sörhűtő készülék gyártó  
→ BAJÁN. ←  
Bárminő átalakításokat e szakban lelkiismeretesen eszközölök.  
Munkám kifogástalan jóságának csalhatatlan bizonyítéka e szakemberek levélbeli elismerése.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Kávéházam részére az Ön készített vizhűtő készülék, melyet igen praktikus és szolid kivitelben állította ki kifogástalannak bizonyult, miért is készséggel nyilvánítottam teljes megelégedésemet.

Tisztelettel  
Nemzeti Szálloda  
Deutsch Mátyás  
Baja.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Az Ön által részünkre készített kétajtós üzleti jégszekrény teljesen bevált a jóízű munkáért fogadja köszönetünket. Hiszszük, hogy aki egy ilyen Ön által készített jégszekrény birtokába jut arról csak pártolóláig szólhat másoknak.

Teljes tisztelettel  
Waggenblatt és Henerari  
fűszer és festék nagykereskedők  
Baja.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Az Ontól vett és az Ön által gyártott házi jégszekrény izlésségével és tartósságával megelégedésem teljesen elnyerte és így jégszekrény beszerzését bárkinek is melegen ajánlom.

Tisztelettel  
Ripp Samu  
Baja.

Első rendű kitünő  
**Cimbalom** és egy hegedű  
eladó. Szent-Antal-utca 4. sz. alatt.

## Elvállal

monogrammmal és mindennemű himzést  
ö.zv. Magyar Adámné (Damjanich-utca 23. szám.) Ugyanott egy ügyes himző leány keresetlik.

## Üzlet eladás.

Baja legforgalmasabb helyén egy jó forgalmu üzlet más vállalat miatt azonnal eladó. — Felvilágosítás a kiadóban.

## Egy két szobás lakás

mellékhelyiséggel az állatvásártéren azonnal KIADÓ. Állatvásártér 11. sz.

Egy

TANONCZOT keresek azonnali belépésre GRÜNHUT MIKSA.

## Eladó szőlő.

A Vodiczai Szőlőm gyümölcsösével a legkedvezőbb feltételek mellett ELADÓ. Nadas Sándor.

## Eladó.

A Belvárosban sáros ház, igen jó forgalmu, 25 éve fenálló torcsma üzlettel.

Eladó a Belvárosban kisebb családi ház, szép udvar és kerttel.

Eladó a Pető dűlőben 10 hold elsőrendű föld, benne 3700 öl jól termő faj szőlő és 10 öles erő épület.

Eladó a Jaukói úton, a kisállomás mellett 8200 öl 7 éves faj szőlő, benne remek épületek, istálló és pince.

Kedvező fizetési feltételek.

## Pénzkölcsönök

100 koronától a legmagasabb összegig a legolcsóbb kamatok mellett folyósítanak — Felvilágosítást ad Fekszievics József bankbizományi és ingatlan adásveteli irodája BAJA, Fő-utca (Mészáros-féle ház.)

## Kiaó ház.

Belváros, I. ker. Rókus-utca 33. sz. ház mely áll 3 szoba, fűskamara, éléstár és egy konyha (Május elsejére kiadó. — Bővebbet Ternák Márk ház) tulajdonosnál „Szarvas“ vendéglő.

## Kiadó lakás.

Három utcai szoba, konyha, éléstár és fűskamra Belvárosban Kigyó-utca 23. szám alatt KIADÓ május 1-ére. Bővebbet a kiadóhivatalban.

## Varrási és Szabászati Tanfolyam,

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni miszerint fővárosi mintára egy modern

## Szabászati és Varró Tanintézetet

létesítettem, hol a VARRÁSBAN, a SZABÁSZATBAN, mintarajzolásban úgy FRANCIA mint ANGOL módszer szerint tökéletes kiképzést nyernek fiatal leánykák és intelligens hölgyek. Biztos sikerért kezességet vállalok.

Minden tanítványnak 3 havi tanulás után

önállóan el kell készítenie egy, a legkényesebb igényeket kielégítő módon egy izléses tolettet. — Módszerem, mely most a legújabb, a legkönnyebb és legkéleltesebb módszer. — Minden tanítvány a saját családja részére dolgozhatik.

Bővebb felvilágosítással bárkinek készséggel szolgálék és vagyok

Kitünő tisztelettel

Schmidt Adolfné

Női-Divatterem Kossuth  
Lajos-utca 15. szám a.

## ÚJ ASZTALOS MŰHELY.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, miszerint BAJÁN, a Petőfi Sándor-u. 81. sz. a. saját házámban egy amkor igényeinek teljesen megfelelő

## BUTOR ASZTALOS

műhelyt rendeztem be.

Készítek mindennemű háló-, ebédlő és garson szobákat és mindenféle lakberendezést.

Szolid kivitelű izléses munka. Saját készítményű árut állandóan raktáron tartok.

Tisztelettel

Ifju Stóll József

asztalos-mester.

## Értesítés.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy nálam mindenkor

friss

**Elővirág-csokrok**  
ÉS BABÉR KOSZORÓ

élővirággal

izlésesen díszítve, nemkülönben viruló élő virágok eserepben nagy választékban kaphatók

Tisztelettel KLÁREN RICHARD  
(Tóth Kálmán-utca 35. szám.)

## Málnási Mária-Forrás

Elsőrangú gyógyvíz. Kiváló köp-  
tető és étvágyemelő szer.

Natriumbicarbonat-, natriumchlorid-, calciumhydrocarbonat- és magnesiumhydrocarbonatban dúsz, ke-

vés szabad szénsavtartalmú természetes alkalis sós gyógyásványvíz. Javallatok: a torok-, gége-, légcsőheveny- és idült hurutjainál, a tüdőtuberculosis minden stádiumában, a gyomor- és bélhuzam hurutos bántalmánál, vérszegénység-, köszvény- és izomesznál.

KAPHATÓ:

Drescher Gyula kereskedésében.

## Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására adni, hogy:

## Mész-, cement- és téglá

raktáromat kibővítettem szén raktárral.

Tartok nagyon jó minőségű

## Salgótarjáni — József aknai

darabos szenet, — mely áruk nálam mérsékelt áron kaphatók.

Maradok tisztelettel

Grünwald Dávid.